

再論中國大陸天主教會的分裂與合一（二）

王延道

教會合一形式的探討

既然大陸教會分裂的根源是來自中共，那麼從邏輯上來講，只要中共統治一天，教會就要分裂一天了，如何能合一呢？下面我們就試著做一下分析。

在合一的方式中，一種就是所有的地下教會人士統統都合一到官方和地上教會裏去，由中共一手掌控全面領導。這種合一正如老漁翁所言，「荒謬之極。」（註八）而且，廣大的天主教徒也不能順從這一相反我們信仰原則的裂教行徑。

另一種合一的途徑就是官方教會和地上教會人

士一起回歸到地下教會裏來，與普世教會形成一牧一棧，從而達到整個教會的合一共融。然而問題是，即使官方教會和地上教會大部分人士都能毅然決然地為信仰做出活的見證，那麼，中共的疑心病又會造成什麼後果呢？

除此兩種之外，我們願意再提出一種合一的方式。我們暫且稱之為「已經開始，尚未完成」的模式。在這裏，我們借用了「末世性」的觀念來看待大陸教會的合一問題，或許這樣會更為現實與可行。毫無疑問，這種合一當然是官方教會和地上教會合一到忠貞教會裏面來。（註九）但形式可以多樣，

時間或有先後早晚。換句話說，這種合一的進行，需要一段運作的過程，由現在就開始，到最後才完成。

在這裏需要指出的是，我們提出這種模式，絲毫也沒有順其自然靜觀其成的意思。正如進入天國必須用全力去爭取一樣，合一的到來也必須要許許多多的人真實地去付出一定的代價才行。我們需要先建立起合一的實際基礎，然後再加上各種內外因素的協調配合，如此經過努力之後，合一的工作才能最後完成。那麼合一工作從哪裏開始，又怎樣進行呢？在這裏，我們願意與大家一起看一下中共的成功經驗。中共之所以打下江山，其中一個很重要的因素，就是他們爲此做了長期細緻的思想準備工作。有理論思想，有指導方針，有具體步驟，有行動措施。從小到大，由局部到整體，先農村，後城市。以螞蟻啃骨頭的精神，在大兵未到之前，先做了大量的思想宣傳工作。團結鞏固和發展隊伍（中共成員）；拉攏和爭取廣大人民群眾，包括中立人

士；然後集中力量孤立和打擊（中共的）敵人。中共政權的這些成功經驗，對於我們是否也有一些啓發作用呢？世俗之子在世俗的事情上如此精明，光明之子在天主的事上也不應該如此精明嗎？在繼續探討下去之前，先讓我們再來看一看大陸教會所處的外在環境是怎樣的。

論中國大陸的動態變化

我們看到，整個中國在變化之中，連中共也同樣在變。從毛澤東時代的鐵幕統治，到鄧小平時代的強權治理，其實我們已經親眼看到了那個鉅大變化。在理論上講，由無產階級革命專政下的以階級鬥爭爲綱，已經逐漸轉化爲具有中國特色社會主義下的改革開放。文革期間，整個中國像是一個大監獄。人生活在裏面，連呼吸的空氣都是緊張的。人人自危，人人自衛，人的權力只剩下「聽黨的話，做毛主席的好孩子。」（註十）老百姓連用雙手養活自己的權力都沒有，還談什麼人權自由呢？文革

之後，客觀地說，應該算是中華大地的一個春天。雖然有時還春寒料峭，但歷史卻阻擋不住地在往前推進。前面已經提過，不是中共要變，而是勢所必然不得不變。於此，我們看到了經濟上的不斷發展，和文化上的逐漸豐富。雖然一切的一切都還是在受著政府的百般控制；但不可置疑的是，中國人民的眼開始開了，心開始動了，大腦開始思想了。被禁錮多年的閘門一旦打開，那是任誰也休想再予關閉的了。透過新聞媒介，人們一下子看到了一個豐富多彩的外面世界。那個曾經被黨所一貫教導並被號召去解救的那些生活在水深火熱之中的人們，原來不是別人，卻恰恰正是我們自己，這份震驚，帶給人們的除了難以形容的那份苦澀之外，也帶來了億萬人民的一份覺醒：「我們上當了，我們受騙了。」隨之而來的就是那個不可避免的普遍風行中華大地的所謂「信仰危機」。（註十一）早在八十年代初期，中共掌握下的報刊雜誌不斷地發表「信仰危機」的報導和評論。對於中共來講，一個不願面對的嚴

重現實就是，共產主義理念在中國行將破產了。全國上下各階層，從老年中年一直到青年，人們不可逆轉地不再相信神話式的共產主義了，甚至於也不再相信共產黨了，這是多麼大的轉變。曾幾何時，中共從真理的化身一下子變成了人人唾棄的大賊。難道這是小事嗎？面對這一危機，中共先是驚愕不已，繼而很快就採取了一系列的措施。在此背景之下，中國目前尚處於社會主義初級階段的理論應運而生了。緊接著，鄧小平文選陸續出台。在這裏我們看到，中共正在試圖以此來彌補那行將倒塌的大廈，從而挽回大局。

然而，「六四」事件發生了，這一次真的現出那個危機了。在那期間，中共黨的聲音第一次不那麼靈了。差不多全國所有各省市政府機關，都處於被動觀望狀態。「毛主席揮手我前進」的革命熱情不復存在了。在民怨迭起的巨大聲勢面前，整個政府機關幾乎陷於癱瘓之中。「六四」過去了，中共在老百姓心中的威望也隨之過去了。有些中共黨員

甚至毅然決然地退了黨。雖然此後中共不斷加強對軍隊的控制，但軍隊能解決一切問題嗎？從八十年代到九十年代，中共的内部刊物裏就曾多次地透露出有不少的黨員幹部參與各種的封建迷信活動，燒香拜佛信奉宗教者大有人在。爲此，中共曾三令五申嚴禁黨員參與類似活動，然而管得住嗎？尤其目前，全黨全國一齊向「錢」看的風氣瀰漫整個中華大地。上有政策，下有對策。共產主義理念還在哪裏呢？皮之不存，毛將焉附？所以我們說，今日的中國，已不再是二十年前的中國；二十年後的中國，還會是今日的中國嗎？隨著經濟上繼續不斷地發展，人們的思想觀念難道還會停留在過去而不向前多元發展嗎？所以，透過這一系列的分析，我們不難看出，中國在變，中共的統治也在變。一代新人換舊人，這是不以人的意志爲轉移的歷史事實。

教會在變化當中的合一工作

在中共如此的統治背景之下，教會的合一怎樣

進行呢？我們覺得，因地制宜靈活機動不失爲是一種有效方法。在中國偌大的土地上，各地的情況實在千差萬別。在中共政府的運作機制中，由於人治的原故，政策的制定與政策的執行歷來就是兩回事。尤其是遠離都市的許多農村偏遠地區，對政治的熱情遠沒有對金錢的熱情高。而宗教部門在政府各機關單位之中又是最沒有什麼油水好撈的清水衙門，許多宗教局的幹部都是從其他部門淘汰下來的，並無什麼專業知識，只是掙工資吃飯而已。所以，除了一些思想較左的個別地區外，許多地方還是可以做一些事情的。比如有的地區在沒有政府干預的情況下，可以自己選舉主教。有的地區地上教會與地下教會可以協商處理教務。也就是說，有些地區外的環境已經擺在那裏，剩下的就看我們是否去做那個工作。或者說，就看我們怎樣去做那個工作。總之我們說，中國大陸教會的合一問題，不是朝夕之間一蹴而就的事情，這其中實在需要做大量的準備工作。既然合一的基礎是耶穌基督；那麼，我們

合一的工作也就必須從這裏下手才行。（註十二）大陸教會之所以被一分爲三，其問題的發生也就在這裏，大家對耶穌基督的信仰程度不同，換句話說，是耶穌基督做我的主，還是我自己做我的主，或者是外面的什麼做我的主。這種分野是造成大陸教會分裂的內在原因。而無知和無靈則是造成分裂的兩大契機。在這裏，無知就是指有些人對信仰內容的一知半解糊裏糊塗，這種人能堅持什麼信仰原則呢？只好人云亦云「黨叫幹啥就幹啥了。」然而，光是有了信仰知識而並沒有靈性生命，那個信仰和知識就只好爲我所用，而不是我爲信仰了。因此，攬合一必須在這方面下大力量。我們可以分三部分進行探討。

針對老一輩神職，我們說需要補養。滅絕人性的文革，除了無情摧殘了他們的肉體之外，更是在他們的心靈方面烙下了許多創傷。以至於有些人一想起文革時的慘況，就不由自主地神經緊張。實在地講，文革把人都整熟了，整怕了，致使許多人至

今還心有餘悸。特別是許多地區當年那些整他們的人目前還在其位，怎麼能使人忘懷呢？另一方面，長時間不能過信仰生活，開放後馬上又成爲七件聖事的繁忙工具，身心俱疲無暇調整。而且，在比較左的地區還有外來的精神壓力。能保住老本兒已經不錯了，更不要說梵二後教會的新精神了。（註十三）這一切的一切，都每每的成爲了一種阻礙，使得有些人心裏面信天主，而外表上卻做不出真正信仰的見証行爲。這也難怪，有些人幾十年來就沒有做過一次很好的避靜。信仰的力量是來自耶穌基督，如果沒有祂的滋養，只靠人自己又怎麼能夠站得起來呢？所以，我們希望更多的人以各種方式在信仰上支持和鼓勵他們，從不同的角度給他們精神方面的力量。帶避靜不失爲一種很好的方法。

針對年青神職，我們說需要輸血，無可諱言，截至目前爲止，無論地上地下，全國三十幾所修院的培育，除了個別修院有海外教授支援外，單從知識角度來講，與正規修院的差距還是相當大。其中

多數修院甚至根本就沒有適當的教授人員。而教材不但老舊，且嚴重缺乏。如此幾年下來，雖然自感尚差很遠，但青黃不接之下，一律晉升鐸品。而這些年青司鐸，卻正是目前全國各教區的主要人員，其中多數司鐸在實際牧靈之後，渴望再受一次教育，然而馬槽在哪裏呢？又讓馬兒跑得好，又讓馬兒不吃草，怎麼可以呢？要知道，就是這批人卻正是未來大陸教會的主導分子，事情不是很嚴重嗎？如果說合一的基礎是耶穌基督，那麼假若大家對耶穌基督的信仰無論是從知識認知方面還是心靈認知方面都嚴重不足時，那個合一不就是很困難嗎？（註十四）所以，我們呼籲更多的人，傾注更多的人力物力，在這方面集中精力下大力量，為他們輸送更多的精神飲品。使其在現有的職務上越來越強壯起來，以勝任天主所賦予的那個神聖使命。為此，輪訓式的講習會和短期班，不能不說是一種切實可行的方法，值得推廣和實施。

針對未來的神職，我們說需要哺乳。整個大陸

教會的未來，必須從這個基礎工程做起才能穩固。面對風風雨雨的時候才能屹立不搖，堅持原則的時候才能站得出來。如果對耶穌基督的信仰基礎沒有打好，那麼僅靠一些事後的修修補補，畢竟不是長遠之計，必須紮紮實實地在神學和靈修方面下真工夫不可。為此，師資和教材是他們所迫切急需的，其中，海外所提供的獎學培育計劃，會有助益。唯望有能力的團體和個人在這方面能再多投入一些，相信在辛勤耕耘之後會結出很豐碩的成果。可喜的是，以上這一切，已經有許多值得敬佩的人士在默默地付出著。我們之所以在此提出來，只是想借此說明，大陸教會的合一，不僅僅是一個理念上的事情；它需要許多人的共同努力和工作。先從思想領域開始，也就是說，先從信仰領域去做工作，從內心深處更多地把人吸引到耶穌基督那裏。有了這個合一的基礎之後，組織領域的工作就比較容易了。隨著內外因素的不斷變化，我們相信那個合一的到來將會是一個水到渠成的美好現實。

結語

最後，我們不得不說，教宗若望保祿二世於一九九六年十二月三日向中國教會的講話，實在是代表耶穌基督向我們所有人發出的召喚。我們相信，所有聽到這聲音的人，尤其是大陸教會內的每位成員，都會因此而受到一種不同凡響的內心震撼。這份震撼將成爲大陸教會合而爲一的起動器和導航燈。在他如此清晰明確的指引下每一個人都已經無可推諉。剩下的就只有行動了。本文雖然並不是針對教宗講話的直接反應，卻實在是願借此淺識來回應他的熱切意願。如果耶穌基督使我們合一了，那麼誰還能使我們分裂呢？願我們大家一起行動起來，爲中國大陸教會的早日合一做出我們應有的貢獻。

附註：

- 八．請參閱《鼎》九十二期第23頁。
- 九．此處「忠貞教會」的內涵，本人定義爲與普世

教會尤其是羅馬教宗建立完全具體的共融關係，以言行明白表達此信仰見証並隸屬其實際領導的所有教會成員。其中包括公開傳教與不公開傳教兩種形式。

十．文革語。

十一．此名詞引自中共黨刊，意指人們對共產黨的思想理論及對共產主義理想的信仰危機。

十二．請參閱拙文「中國大陸天主教會的分裂與合一」，《鼎》九十二期，頁3641，有關地上教會、地下教會、官方教會三分法，也請參閱該文。

十三．此處主要指地上教會中的多數神職情況，其中不排除有其它不同的個別情況。

十四．此處所講是就全國普遍而言，我們並不排除有些地區有些人士有很好的信仰培育基礎。